

Проблемы делинквентного поведения несовершеннолетних

Бетман Светлана Евгеньевна

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Лукьянова Людмила Васильевна

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

к. п. н., директор промышленно-экономического факультета программ СПО

Павленко Елена Владимировна

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

преподаватель

Аннотация

В статье раскрыты особенности делинквентного, т.е. антиобщественного поведения в подростковом возрасте, дифференцированы понятия делинквентного и девиантного поведения. Рассмотрены статистические сведения по правонарушениям несовершеннолетних.

Ключевые слова: девиантное поведение, делинквентное поведение, делинквент, деликт, подросток.

Problems of delinquent behavior of minors

Betman Svetlana Evgenievna

Sholom Aleichem Priamursky State University

Student

Lukyanova Lyudmila Vasilyevna

Sholom Aleichem Priamursky State University

Ph.D., Director of the Industrial Economics Department of the ACT Programs

Pavlenko Elena Vladimirovna

Sholom Aleichem Priamursky State University

Lector

Abstract

The article reveals the features of delinquent, that is antisocial behavior of teenagers. The concept of delinquent and deviant behavior is differentiated. Statistical data on juvenile delinquency are considered.

Keywords: deviant behavior, delinquent behavior, delinquent, tort, teenager.

Актуальность исследования темы делинквентного поведения подростков не вызывает сомнений. В последнее время в российском наблюдается рост социальной напряженности, что вызвано различными факторами (экономической ситуацией, пагубным влиянием СМИ, пропагандой вседозволенности и т. д.). В этой связи подростковая психика особенно подвержена негативному воздействию, что приводит к деструктивным изменениям и, как следствие, антиобщественному поведению. В итоге, растет количество противоправных действий, совершенных несовершеннолетними.

Усугубляющаяся ситуация требует детального изучения проблема и поиска эффективны путей ее решения. Снижение уровня преступности среди несовершеннолетних придаст российскому обществу новый импульс развития, что, безусловно, позитивно скажется на всех сферах жизнедеятельности индивида.

Целью исследования является изучение делинквентного поведения несовершеннолетних и меры профилактики.

Перед тем как приступить к рассмотрению проблемы, следует выработать детальное определение термину «делинквентное поведение». В качестве синонимов этого понятия используются такие лексические единицы, как: антиобщественное, аморальное, отклоняющееся от нормы и т. д. Социальную группу несовершеннолетних, которые подвержены упомянутой поведенческой модели, принято называть «трудными подростками». Вместе с тем, многие специалисты утверждают, что «трудными подростками» допускается называть не только лиц, нарушающих закон, но и несовершеннолетних, страдающих от невротический заболеваний. Отсутствие четкого определения является результатом недоработки в области разделения смысловой нагрузки таких понятий, как «девиантное» и «делинквентное» поведение. На наш взгляд, целесообразно отметить, что одно состояние вытекает из другого, в частности «девиантное» поведение нередко становится причиной развития «делинквентного» [4].

Ежегодно МВД России приводит статистические данные, в которых отражен уровень преступности в стране за отчетный период. Ведомство поспешило отрапортовать, что последние три года с (2015 по 2017 г.) уровень преступности значительно снизился. Позитивную тенденцию подтверждают приведенные цифры по количеству совершенных в РФ преступления (2017 г. – 45,3 тыс.; 2016 г. – 53,7 тыс.; 2015 г. – 61,8 тыс.).

Если затронуть тему совершения преступлений несовершеннолетними, обучающимися в общеобразовательных или профильных учреждениях, то их количество за трехлетний период незначительно возросло. Об этом свидетельствует статистика МВД РФ: 2017 г. – 72,9%; 2016 г. – 70,7%; 2015 г. – 69,9% (от общего количества преступлений). Что касается несовершеннолетних лиц, не проходящих обучения и занятых в трудовой сфере, то число преступлений, совершенных ими за последние три года, снизилось: 2017 г. – 8,7%; 2016 г. – 11,4%; 2015 г. – 17,8% (от общего числа преступлений).

Категория несовершеннолетних, повторно совершивших противоправные действия, также уменьшается. Если в 2015 г. было задержано 14,3 тыс. человек, то в 2016г. это количество составило 12,7 тыс. человек, а в 2017 г. – 11 тыс. человек [3].

Снижения числа преступлений среди несовершеннолетних удалось добиться за счет активизации работы правоохранительных органов в этом направлении. К примеру, только за 2017 г. в профилактических целях на учет было поставлено свыше 147 000 подростков. За предыдущие два года это количество было ниже.

Отдельная работа ведется с беспризорными детьми и несовершеннолетними, проживающими в семьях с низким уровне дохода. В примере, только за 2017 г. выявлено почти 56 тыс. беспризорников. Количество подростков, нуждающихся в помощи государства, составило: за 2016 г. – 61,3 тыс.; за 2015 г. – 63,6 тыс. Свыше 36 тыс. несовершеннолетних подростков за 2017 г. направлены в специализированные учреждения (детские дома) [3].

Положительно повлияло на улучшение ситуации в мире подростковой преступности подписание Федеральным законом от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ. В этом документе прописаны основные направления предупреждения безнадзорности и противоправных действий со стороны несовершеннолетних [1]. В качестве органа, на который возложена обязанность по координации деятельности правоохранительных органов и специализированных учреждений, выбраны КДНиЗП. Предусматривается, что для создания благоприятных условий развития подростков и привития им правильных ценностей будут привлекаться общественные институты.

Отдельно стоит затронуть Концепцию развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, которая была подписана в 2017 г. В этом документе отражены принципы и теоретические положения, позволяющие повысить профетическую деятельность специализированных ведомств в борьбе с подростковой преступностью и беспризорностью. Основной целью работы должно стать формирование благоприятных условий успешного вхождения несовершеннолетних в общество и занятия в нем своей ниши. Согласно документу в стране должны быть созданы все условия, позволяющие подросткам развиваться, выражать свои идеи и применять на практике свои положительные навыки.

В перечень главных задач, принятых в Концепции, следует затронуть защиту прав личности, а также модернизацию существующей системы профилактики противоправных действий. Для того чтобы реализовать поставленные задачи, необходимо повысить эффективность действий специальных учреждений и правоохранительных органов, направленную на формирование у подростков законопослушной поведенческой модели. В образовательных учреждениях должна вестись целенаправленная работа по улучшению имиджа семьи и учебной деятельности.

На региональном уровне профилактика преступной деятельности в отношении подростков должна быть реализована за счет принимаемых

программ и планов субъектами РФ.

На территории Еврейской автономной области находится областное государственное бюджетное учреждение социального обслуживания «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних». Это учреждение, входящее в систему социальной защиты населения, предназначенное для осуществления профилактики безнадзорности и беспризорности, обеспечивающее временное проживание, социальную помощь и реабилитацию несовершеннолетних в возрасте от 4 до 18 лет, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Одной из важнейших задач, стоящих перед ОГБУСО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», является профилактика безнадзорности, беспризорности и правонарушений несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому, взаимодействие с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по защите прав и законных интересов несовершеннолетних, находящихся в трудных жизненных условиях и социально опасном положении.

На профилактическом учете по состоянию на 31.12.2017 в ОГБУСО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» состояло 114 семей находящихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении, в которых воспитывается 228 несовершеннолетних.

Особое внимание в работе уделяется семьям, состоящим на межведомственном учете, активном патронаже, и семьям в которых воспитываются дети до 1 года.

На активном патронаже по состоянию на 31 декабря 2017 года состояло 22 семьи, в которых воспитывается 43 несовершеннолетних, что составляет 19 % от общего числа состоящих на учете семей.

Из общего количества семей, состоящих на профилактическом учете 19 семья имеет 19 детей до 1 года (17 %) [2].

В качестве главных целей профилактики выбрано правовое воспитание, культивация здорового образа жизни, предупреждение асоциальных действий среди лиц, не достигших 18-летнего возраста.

Задача по формированию законопослушного поведения и профилактике преступной деятельности возложена на ряд учебных предметов. Среди них: «Обществознание», «Право», «Основы религиозных культур и светской этики». Отдельное внимание должно быть уделено внеклассной работе педагогов с детьми. Также пристальное внимание следует уделить подросткам, которые находятся в семьях, попавших в СОП, плохо учатся, постоянно конфликтуют со сверстниками и взрослыми. Проявление антисоциального поведения, как правило, начинается с малого, постепенно усугубляется и достигает свое апогея, когда несовершеннолетний решается на преступление.

Профилактика преступности и асоциального поведения проводится в рамках:

- программ духовно-нравственного развития и программы воспитания и социализации учащихся на уровнях основного и среднего общего образования. Эти программы должны быть выстроены на базе национальных ценностей российского общества, приверженности общечеловеческим ценностям, нормам морали, чести и долга;

- факультативных и элективных учебных предметов, планируемых конкретной школой, в том числе духовно-нравственной и культурно-эстетической направленности;

- внеклассной деятельности учеников;

- дополнительных общеобразовательных программ.

Таким образом, выявление преступлений и проступков, устранение причин и условий, способствующих их совершению, и оказание воспитательного воздействия на лиц в целях недопущения их совершения или антиобщественного поведения - в этом заключается основное содержание профилактики правонарушений. Для устранения причин и условий, способствующих совершению правонарушений, принимается целый комплекс мер, как общих, так и индивидуальных.

Библиографический список

1. Федеральный закон от 24.06.1999 N 120-ФЗ в ред. от 27.06.2018 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» // СПС КонсультантПлюс. 2019.
2. Доклад «О социальной защите Еврейской автономной области (за период 2013 – 2017 годы)».
3. Ракчеева Ю. А. Делинквентное поведение молодежи как социально-экологическая проблема // Молодой ученый. 2018. №16. С. 308-311. URL <https://moluch.ru/archive/202/49600/> (дата обращения: 30.03.2019).
4. Соловьева Ю.И. Профилактика правонарушений // СПС КонсультантПлюс. 2019.